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Копирование работ старых мастеров - является одним из важных моментов в процессе обучения детей изобразительному искусству. В законченном произведении мастера: живописи, рисунке или композиции, детям проще увидеть характер, силуэты предметов, освещение, объем, а так же почувствовать состояние или настроение произведения, если учитель акцентирует на этом внимание. Всё это неотъемлемые части школы рисунка и живописи. По мимо этого происходит знакомство учеников с техникой художника, с тем направлением в искусстве или стилем, к которому относится его произведение.

Начиная с самых простых упражнений для 6-7 классов -  копий с рисунков животных, деревьев, архитектурных деталей, пейзажей и акварелей мастеров старой и современной школы, можно развить у учеников чувство целого, восприятие объема, пространства и композиционного строя. Важно изучать и технические навыки: работу с различными материалами (карандаш, сангина, сепия, ретушь, мел, акварель и т.д.), разнообразие штриха и мазка, их различные техники (письмо по сырому, растушевка и т.д.) Для копирования в 8-9 классе подбираются более сложные произведения - портреты, натюрморты, пейзажи мастеров. 

В процессе создания копии, ученики знакомятся с высокой культурой исполнения произведения, приобщаются к восприятию красоты видимого мира через работу мастера. 

Копия в искусстве (от латинского "copia" - множество, запас) - художественное произведение повторяющее другое произведение в той же манере, материале, с сохранением размеров подлинника (иногда в уменьшенном или увеличенном виде). Копию следует отличать от реплики - авторского повторения художественного произведения, которое может отличаться от оригинала размерами или отдельными деталями изображения. Например: А.К. Саврасов сделал несколько повторений своей картины "Грачи прилетели". После завершения портрета Л.Н. Толстого М.В. Нестеров сделал его авторское повторение по просьбе П.М. Третьякова, который приобрел картину для своей галереи. 

В искусстве так же много подделок, имитаций мастеров, т.е. копий выполненных с соблюдением технологий, с использованием старых или искусственно состаренных холстов. Иногда копию от оригинала отличить весьма сложно. Подделки так же исполнялись в манере мастера, но с изменением сюжета или деталей, так что их принимали за реплику автора. 

В 30-40-е годы известен такой выдающийся фальсификатор  как голландский художник Хан ван Мегерен, прославившийся подделкой картин художников XVII века Яна Вермеера и Питера де Хоха. Картины ван Мегерена европейские искусствоведы принимали за редчайшие образцы творчества классиков. На своих подделках он заработал свыше 25-30 миллионов долларов в перерасчёте на современный курс. Ван Мегерен не всегда делал копии, часто это были подделки с несколько измененными или новыми сюжетами. Он был настолько искусен, что попался не на фальсификации произведения, а на его продаже. Его арестовали за продажу национального культурного достояния в 1945 году, после того как обнаружили, что именно он продал Герману Герингу картину "Христос и судьи", за это ему грозил тюремный срок, т.к. его подделки всё ещё считались подлинниками Вермеера. После двух недель тюремного заключения он заявил, что на самом деле проданные им картины являются подделками. Для проверки подлинности его заявлений голландское правительство на 6 недель поместило ван Мегерена под арест в специально арендованном доме, где тот должен был под наблюдением написать подделку. Так появилась его последняя картина — «Молодой Христос, проповедующий в храме» (или «Иисус среди книжников»).
Большое значение уделялось копированию в Академии Художеств с начала ее основания, сейчас оно так же является не маловажным аспектом обучения и с давних пор считается одной из основ академического образования. Созданная в 18 веке по образу и подобию аналогичных учреждений Запада и ориентированная на распространение эстетических и технологических принципов европейского искусства, Петербургская Академия трех знатнейших художеств стала тем центром, который, во многом определял культурную политику внутри государства. Внедрению новых методологических и технических знаний способствовала и система учебного копирования, основанная на европейской практике обучения "живописной науке". 
Только на протяжении 18 века учениками Академии было исполнено около 1500 копий и самостоятельных учебных картин. Данные о них сохранились среди материалов академического архива хранящихся в Российском Государственном Историческом Архиве в отделе рукописей ГНБ им. К. Салтыкова-Щедрина.
Кропотливое воспроизведение картин известных художников способствовало не только приобретению чисто профессиональных навыков. Оно формировало особое отношение к классическому наследию, создавало некий минталитет "копирования", внутри которого произведения классики выступали и как эстетический эталон и как некая "сверхреальность".
В 18 веке подобное отношение к копированию было привычно для Западной Европы и принципиально новым для России, т.к. древнерусская традиция развивалась в русле не эстетических, а религиозных представлений. Православная традиция не проводила особого различия между ценностью "подлинников" и самими копиями, списками или "переводами". И те и другие считались равно чудотворными, причем повторения иногда оказывались более чтимыми, чем оригиналы. Повторения часто отличались от оригинала деталями, т.к. отсутствовали обязательные установки на формальное тождество , соблюдая только канон. Существовало очень много списков с одного прототипа, которые отличались как друг от друга, так и от своего "оригинала" рядом стилистических и формальных признаков. 

В дальнейшем, в результате сильного влияния западной культуры, позиция древнерусской традиции начинала осознаваться, как недостаточная или дефектная, иконный вариант "копирования" переходил в разряд "неправильных", "архаичных", а его принципы вытеснялись европейской методологией факсимильного копирования.
В ходе глобальной перестройки отечественной культуры сложилась установка на  эталонность европейских первоисточников, на их определяющую роль в формировании не только стилистики отдельных произведений, но и образа мышления их создателей. 
В 1785 году Архип Иванов призывал отечественных живописцев, "чтобы перенять те манеры, кои всех ближе к натуре, как то манера ван Дика и Тициана, списывая с их картин представлять, что оное суть сама натура, и всем намерении смотреть на них несколько издали." 

Как отмечал Б.А. Успенский: "Реформаторы русской культуры - вовсе не стараются быть оригинальными, напротив они стараются ориентироваться на западноевропейскую систему ценностей".
Эпистолярная живопись - как составная часть европейской культуры, считается в Академии знаком приобщения к "правильной" системе ценностей.

В одном из первых документов периода существования Академии Художеств - экзаменационной ведомости 1762 года говорится о восьми воспитанниках, награжденных золотыми, серебряными медалями, шпагами и денежными призами за копирование картин иностранных художников. Копировали как историческую живопись, так и пейзажи, и портреты в основном из коллекции президента Академии Художеств И.И. Шувалова. Как правило это были полотна мифологического и религиозного содержания французских и итальянских мастеров. В области пейзажа преобладали картины голландских и фламандских художников. Для копирования использовались произведения, в которых прослеживалась простота и ясность композиционного решения с отсутствием стилистических и колористических решений повышенной сложности, делая их приемлемыми для обучения будущих художников принципам европейской живописи. Первые копии шуваловских оригиналов можно датировать 1762 годом. Следующие сведенья о копировании сохранились в архиве известного историка П.Н. Петрова. Они датированы 1763, 1766, 1769 годами и помогают проследить состав оригиналов и учебных копий, исполненных учениками первого набора - Д. Неклюдовым, Д. Ушаковым, А. Артемьевым, А. Крыловым, И. Тилем, А. Соболевым, И. Васильевым и их приемниками И. Баженовым, И. Гриневым, П. Яковлевым, С. Сердюковым. 
Эстетические пристрастия педагогов второй половины 18 века были ориентированы на предпочтения двух живописных школ: итальянской и французской. Оригиналами служили простые, однофигурные композиции классического характера : "Женщина с перстнем" Чиньяроли, "Мир" Кастильоне, "Война" и "Мир", приписывавшиеся в то время Поллайоло, "Весталка" Дженовези, жанровые портреты Ротари.
Затем переходили к копированию более сложных образцов, насыщеных элементами движения. Такае произведения как портрет Петра I и  Екатерины I работы Якопо Амикони, "Вакханалия" школы Рубенса и т.д. 

Последней стадией копирования стали такие оригиналы как "Обличение Давида Нафаном" Луки Джордано, "Суд Париса" и "Лот с дочерьми" Лагрене, "Иисус в пустыне" Лафосса, "Благословение Иакова" Питтони и "Крещение Иисуса Христа" Пуссена.
В архивах Академии упоминаются имена первых покупателей копий: граф Г. Орлов, граф Я. Брюс, Петр и Павел Демидовы, граф Миних, М. Ломоносов, А. Кокоринов и других.
С развитием и ростом академической живописи меняется круг учебных оригиналов. Наряду с произведениями европейской живописи всё уверенее входят картины русских художников, такие как "Св. Андрей" Лосенко, "Напольный гетман" Никитина. Согласно архивным документам в Эрмитаже занимались копированием ученики пятого выпускного возраста, которые через два-три года покидали стены Академии с аттестатами профессиональных живописцев. Таким образом повторение лучших полотен европейских художников становилось для них завершающей стадией академической программы по копированию.
Систему и продолжительность обучения в Императорской Академии меняли со временем - от 15 лет в конце 18 века до 6 лет с начала 19 века и до настоящего времени. Но сама методика и роль в ней копирования, до реформы 1894 года, оставалась неизменной.
С первого года обучения воспитанники копировали в технике рисунка эстампы или гравюры из фонда Академии. Первый год копировали именно с гравюр. Затем при успешном завершении их переводили в класс "мертвой" натуры или гипсовый класс голов. Здесь наряду с рисованием гипсовых розеток, глаз, носов и античных голов с натуры, они копировали лучшие рисунки из фонда Академии, рисунки великих мастеров, часто жертвуемые благотворителями Академии. Случалось, что императорская семья позволяла копировать рисунки великих мастеров и в Эрмитаже (об этом есть сведенья в фондовых журналах копирования Государственного Эрмитажа.)

Следующий этап или "возраст" - рисование античных гипсовых фигур. Одновременно с ним шло копирование рисунков фигуры человека. Большую роль в этом играл музей Академии, где находились оригиналы из собраний И.И. Шувалова, Екатерины II, И.И. Бецкого, А. Строгонова и др. Сейчас многие рисунки, эстампы и картины видных мастеров зарубежных школ находятся преимущественно в ведущих музеях России, а тогда все они находились в музее Академии Художеств. 

Всё обучение строилось на хорошем и крепком рисунке. В 1817 году президентом Академии А.Н. Олениным был проведен экзамен для всех учеников именно по рисунку. Помимо иностранных авторов копировались рисунки А.Е. Егорова и В.К. Шебуева. Воспитанники должны были подражать технике старых мастеров и своих учителей. В пятом возрасте, выпускном, была работа с живой натуры в анатомическом классе. Параллельно шло копирование картин с обнаженными фигурами в музее Академии и Эрмитаже.
К концу 19 века число копиистов в Эрмитаже доходило до тысячи. Последним годом обучения в Академии было соискание большой золотой медали. Ученик должен был пройти все стадии конкурса: несколько программ по композиции из античной мифологии, библейской и русской истории. Лучшие студенты допускались к Большому диплому и соответственно к Большой Золотой Медали.  Дипломы, ученические работы и копии выставлялись на ежегодной выставке в залах Академии. Здесь можно было увидеть не только технический уровень работ, но при желании приобрести работы, в особенности копии. Многие копии перекочевали в частные собрания горожан Петербурга. Те кто получал Большую Золотую Медаль отправлялся за границу совершенствовать свое ремесло, копируя большие по размерам картины великих мастеров на их родине. 
Сегодня в картинных залах Научно-Исследовательского музея Санкт-Петербурга можно увидеть копии разных лет: "Афинская школа" - К. Брюллова 1823-1828 год, "Вознесение Богородицы" -  Ф.Скьявони 1830 год, "Аврора" - Н.М. Тверского 1835 год и др. 
К.П. Брюллов будучи в заграничной поездке в Риме, которому было поручено скопировать "Афинскую школу" Рафаэля в Ватикане писал в письме: "Афинская школа" заключает в себе почти всё, что входит в состав художеств: композицию, связь, разговор, действие, выражение, противоположность характеров, простоту, соединенную с величественным стилем, натуральность освещения; жизнь всей картины - всё, сие кажется достигнутым совершенства!" Там же у Брюллова возникла идея написать "Последний день Помпеи". В этом произведении чувствуется большое влияние Рафаэля на художника. Копия "Афинская школа" получила высочайшую оценку современников. По мнению В. Камуччини, классика Италии, Рафаэль еще не имел подобных повторений. Стремясь поделиться обретенным опытом и знаниями, К. Брюллов писал: "Одно желание мое теперь есть, чтобы копия сия поставлена была в Академию, где б она служила для учащихся художественной философией."
О влиянии копирования на русских художников можно говорить много, но в процессе обучения детей различных возрастов важно, чтоб это влияние не перешло в слепое подражание технике того или иного мастера. Важно поддерживать индивидуальность учащихся, обогащая их техническими возможностями, приобщая к высокой культуре исполнения рисунка и живописи, развивая вкус в выборе и компоновке натурного материала, в целом приобщая к прекрасному. 
Важном моментом в копировании всегда была технология и последовательность ведения копии. Вплоть до конца 19 века они не ставились под сомнения, нововведения заключались в выборе сюжета, его трактовке, т.е. в описательной части. Так, в программе заданий портретного класса Академии Художеств 1773 года Д.Г. Левицкий предлагал на основе классических поз с картин старых мастеров создавать жанровые композиции из русской жизни. А технология и методика "написания" взятая из копирования оставалась неизменной. 
Если говорить о технологии написаний копий, то использовались очень качественные материалы: 

1. использование мелкозернистого "фланского" холста, полотняного переплетения
2. применение нейтрального светло-коричневого грунта и техники высветления по теневому подмалевку

3. в качестве связующего конопляное и маковое масло.

В зависимости от ценности произведения с которого делали копию существовали методы перевода изображения на холст или бумагу, иногда переводили через промасленную бумагу или через стекло на свет.  Затем делался тщательный рисунок, в последствии его переводили на холст или бумагу, посредствам натирания обратной стороны сепией или углем и продавливания. Но как правило рисовали на отдельном листе в натуральный размер, точно измеряя пропорции фигур и деталей, соответственно оригиналу. Далее теми же способами перевода переносили на холст, если копировали живопись, рисунок могли рисовать сразу, стараясь проследить ход работы мастера. Потом делался по цветному грунту или  имприматуре теневой подмалевок (гризайль) из двух-трех красок с фактурой, белилами. Затем писали фигуры и детали. В пейзаже чаще всего начинали с неба, в натюрморте, портрете и композиции с фонов. 
На мой взгляд, и я думаю, что не одинока, копирование старых мастеров необходимо в учебном процессе, не только как средство изучения техники рисунка и живописи, но и приобщение учеников к высокой художественной культуре. Важной задачей является подбор произведений для копирования, чтобы они принесли пользу учащимся. В 6-7 классах желательно начать с несложных рисунков животных, набросков деревьев и фигур. Одновременно  с копией нужно проводить наброски с чучел птиц и животных, а так же живой натуры. В работе можно использовать ту же технику, что и в копии. Изучая акварель, рекомендуется копировать несложные пейзажи, имеющие дальний и передний планы, таким образом обучая детей пространственному ощущению. Перед пленером хорошо копировать акварельные пейзажи, зарисовки деревьев, русских или зарубежных мастеров. Выработанный в копии технический навык можно использовать в работе на природе.

Переходя к 8-ому и 9-ому классам постепенно усложняем задачу. На ряду с пейзажами можно копировать рисунки погрудных портретов старых мастеров, выполненных различными материалами: сепией, сангиной, ретушью, мелом, углем, пером и тушью. Я заметила, что ученики с удовольствием и трепетом выполняют задания по копированию, т.к. чувствуют, что перед ними вещи высокохудожественного класса.

Недавно я с группой своих учеников посетила выставку Ивана Айвазовского, посвященную 200-летию со дня рождения художника, прошедшую в Государственном Русском музее. Его творчество произвело на детей очень сильное впечатление. На выставке на ряду с большими работами было много рисунков и акварелей небольшого размера. Я сделала снимки с этих рисунков и напечатала их. Хотя в репродукциях есть некоторые искажения и излишняя контрастность, все же заметны штрихи, мазки и растушевки. Можно понять какими материалами работал художник. 
Изучая работы художника мы столкнулись с техникой проскабливания и попробовали ее использовать. Мы старались использовать те же материалы: ретушь, сепия, мел, акварель, белила, перо. Недостаток времени для копирования сказывается и не все ученики успевают выполнить задание, но за четверть вполне можно сделать небольшую копию в рамкам работы на Предмете по выбору. В качестве домашнего задания дети могут доводить копию дома и показывать преподавателю в учебные часы. 
В целях экономии времени мы переводили репродукцию на кальку, разбивая изображения на клетки, а затем воспроизводили изображение в листе. По диагонали выводили формат большего размера делили его на такое же количество частей как и на кальке. Затем делали линейный рисунок, перенося по клеткам с возможной точностью. После этого приступали к копированию в материале. Работу тоном при копировании лучше начинать с дальнего плана легко, постепенно переключаясь на передний план усиливая контрасты. Все время нужно сравнивать передний план и задний по контрастности для передачи воздушного пространства. В рисунках Айвазовского есть сложность в растушевке. В старой Академии хорошо владели приемом растушевки мягкого материала и акварели. Для копирования я также использовала рисунки И. Шишкина, акварели А. Бенуа, З. Серебряковой и Е. Лансере. Эта работа проводилась в 6-м классе. Здесь рисунок переносился точно по кальке методом продавливания или переводился на стекле через лампу. Но если есть возможность очень полезно рисовать от руки на глаз, измеряя и соотнося размеры изображения.

Благодаря практике копирования ученикам легче работать на пленере используя те же материалы. Они начинают более серьезно относиться к композиции листа, появляется понимание переднего и дальнего планов, возникает интерес к выбору материала.

В заключении, я бы сказала, что копирование является основой развития у детей вкуса, художественных навыков и приобщает их к великой русской и зарубежной культуре.    
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